SZEREPJÁTÉK A KÉMIAOKTATÁSBAN
avagy, hogyan kerül a csizma az asztalra…

I. Két bevezető gondolat
„A tanuló feje nem edény, amit meg kell tölteni,

hanem fáklya, amit lángra kell lobbantani”






 Galileo Galilei
A tudás boldoggá tesz,  tehát a tanulás az örömszerzés egyik módja
Gondolom mindenki tapasztalta már, hogy ha magyarázat közben megért valamit önkéntelenül elmosolyodik. Tanárok vagy szülők tudják, hogy nem szükséges újból kezdeni a matekpélda megoldását vagy a mondatelemzést, esetleg egy kémiai reakció felírását, ha a nebuló széles mosoly kiséretében közli – „Értem!!!”
Ezért gondolom én, hogy a kisdiák, majd az ifju tanuló számára a világ tervszerü megismerése az iskolai órákon, az elsajátított tananyag segítségével egy örömteli felfedezés kellene legyen. Ehelyett az iskolából kikerülő fiatalok talán mindegyike hordoz magában szorongást, frusztráltságot néha még haragot is az iskolával szemben, talán elenyésző számu az az ifju aki kellemes emlékekkel távozik az iskolapadból.

Mi lehet az oka ennek a helyzetnek?

Nagyon sokféle és változatos válaszokat kaphatunk erre a kérdésre attól függően, hogy a tanfelügyelő, a tanár, a szülő vagy a diák-e a megkérdezett. Egy dolog azomban biztos, mindegyik válaszban valamilyen módon benne lesz egy gondolat – az iskola, a tanórákon,  nem biztosít a tanulók számára elegendő sikerélményt. 
II. Mire használom a szerepjátékot és miért?
A hagyományos számonkérés  egyhangu és egyoldalu, sablonos. A mondatokat felszólító módban fogalmazzák – „Határozd meg…” vagy „Számold ki…” esetleg „Alkoss mondatot…” , a megoldás pedig adatismereten alapszik. A tanuló szorong a  teljesítménykényszer miatt.
Ez egy számonkérés, de másképpen.

A szerepjáték miatt a számonkérés látszólag háttérbe kerül. Nem az adatismereten van a hangsúly hanem a szerepeken ezért a tanulók felszabadultan várják az órát nem szorongva. Meg akarják mutatni, hogy mit találtak ki (ez nem dicsekvés). Másodlagos a tárgyi tudás elsajátítása a tanulók szemében, úgy tanulnak meg dolgokat, hogy észre sem veszik. Azonnali a sikerélmény, jól szórakoznak közben és biztos a taps a produkció végén. Biztosított a legalább közepes de általában a jó osztályzat.
III. Hogyan alkalmazom?
Tanévenként egyszer, két egymással lazán összefüggő  de külön-külön értékelt részt jelent.
Első szemeszter:
egyéni, önállómunka

Minden tanulónak egy tudományos kisdolgozatot kell összeállítani előre megadott szempontok alapján. A téma általános, az adott tanév kémiaanyagába illő keret, amelyen belül szabadon keresgélhet tettszése és érdeklődése szerint. A dolgozat elkészításáre 4-6 hét áll a diákok rendelkezésére.
Az értékelésben úgyanolyan hangsúlyt kap a külalak mint a tartalom. A tartalmi részben figyelembe veszem a témaválasztást, mennyire egyéni, milyen tudományos szitű, milyen könyvészeti anyagot sorakoztat fel és mennyire frappáns, érdekes címmel látja el a munkáját. A külalaknál szempont a terjedelem, a dolgozat szerkesztése, a felhasznált illusztrációk minősége és az összhatás. 

Második szemeszter: 
csoportmunka, 3-4-5 tagu szabadon szerveződő csoportok plakátot készítenek és azt bemutatják
A csoporttagok, első félévi dolgozataikból ki kell emeljenek egy közös gondolatot, amit megjelenítenek a plakáton és szerepjáték kiséretében bemutatnak. Az elkészítés határideje 2 hét.

Külö-külön bírálom el a plakátot és a bemutatót de csak egy jegyet adok.
A plakát esetében szempont a közös gondolat, a kreativitás, a képi kifejezés, a külalak.
A bemutatónál az ötletesség, a csoportmunka, a minőség és az, hogy a plakát mennyire része a bemutatónak.
IV. Néhány példa, lásd melléklet
V. Tapasztalataim
Előnyei:
· A tanuló megtanul tudományos dolgozatot összeállítani

· Hozzászokik a csoportmunka előnyeihez és hátrányaihoz

· Fejleszti a kreativitást, az önkifejezést

· Elmosódnak a tantárgyak közti határok
· Sikerélmények párosulnak a kémiatanuláshoz

Hátrányai:
· Nincs lehetőség az egyéni értékelésre

· Egy gyenge teljesítmény is legalább közepes osztályzatot kap

Ezt a módszert már közel 20 éve alkalmazom és vannak olyan diákjaim akik még az érettségi találkozók alkalmával is emlegetnek egy-egy plakátbemutatót amely élményként megmaradt számukra.

Természetesen ez a módszer nem alkalmas a mindennapi ismeretek ellenőrzésére de az egyhangu számonkérések sorát hasznos időnként egy-egy rendhagyó órával megtöni.
