Monica Enache

Metode creative de predare a limbii române!
Partea frumoasă în predarea la secţia maghiară e că te face să devii creativ , îţi stimulează imaginaţia în încercarea de a-i face pe elevi să vorbească corect româneşte.

În funcţie de diversitatea cuvintelor cunoscute de elevi, adoptăm diverse metode mai mult sau mai puţin consacrate.Unele dau rezultate mai repede, altele mai târziu, dar e sigur faptul că atât elevii cât şi noi , dascălii, am câştigat ceva în urma acelei experienţe.

În continuare ne-am propus să vă prezentăm câteva metode atrăgătoare şi eficiente.

La clasele mici am înregistrat succes cu o mapă de poezii despre fiecare anotimp în parte , poezii pe care copiii trebuiau să le caute singuri, să le scrie pe o coală A4  şi apoi să realizeze un desen reprezentativ pentru textul poeziei respective. Unii elevi, mai creativi, au avut o contribuţie mai mare, scriind poezii create de ei inşişi. 

Tot la clasele mici le-am dat ca temă să scrie un basm, uneori le dădeam câteva cuvinte care trebuiau să fie folosite în mod obligatoriu în cuprinsul basmului, alteori era la libera lor alegere, dar totuşi aveau obligaţia să respecte trăsăturile basmului. Această sarcină este întotdeauna bine primită! 
Alteori, le citeam un basm, iar apoi ei trebuiau să deseneze scenele mai importante din  basmul respectiv şi să scrie şi propoziţiile cheie , aşa cum şi le aminteau ei, bineînţeles.

,,Cubul” e o altă metodă aplicată la clasă, prin această metodă se evidenţiază activităţile de gândire implicate în rezolvarea unei sarcini de învăţare. Etapele acestei metode sunt următoarele:


-elevii au de citit un paragraf, sau au de rezolvat o problemă individual;


-apoi, individual, în perechi sau echipe de maximum 4-5 persoane, au de notat pe un cub câteva cuvinte cheie conform instrucţiunilor:

1.Descrie      -         Cum arată?Ce se întâmplă?


2.Compară   - 
    Cu cine seamănă?De cine diferă?


3.Asociază    -   
    La ce te face să te gândeşti?


4.Analizează-
    Ce conţine,care sunt elementele implicate?


5.Aplică       -            Cum poţi pune în practică?


6.Argumentează pro sau contra- E   bun?E rău?Eşti de acord sau nu? De ce?

La sfârşitul anului, când deja elevii sunt destul de obosiţi, ne străduim să le mentinem viu interesul prin tot felul de concursuri, unul dintre acestea fiind concursul de caligrafie la care se înscriu cei mici. În cadrul acestui concurs, elevii au de copiat un text, cât mai frumos posibil, având şi limită de timp, apoi au avut de realizat un afiş pe o temă dată, având grijă ca afisul să conţină toate elementele specifice acestuia, iar apoi să copieze o poezie dată de către organizatori, participanţii fiind atenţi la aşezarea  în pagină ,la semnele de punctuaţie regăsite în textul poeziei şi nu în ultimul rând, la caligrafie.

 Avem norocul să avem elevi inventivi, aşa că am profitat de aceasta şi am organizat concursuri de poezii scrise de ei înşişi, sau, chiar dacă nu au fost sub formă de concurs, la clasele mici am avut elevi care au scris poezii deosebit de frumoase pornind de la o idee a lecţiei pe care tocmai o predam. Unii au scris poezii de câte o strofă, iar alţii, mai inspiraţi, au avut poezii chiar de câte 4 strofe. Vă oferim câteva exemple de poezii scrise de elevii clasei a Va B:
 Ora de română

Ora de română e ca o caravană

Şi de asta o prefer

Sper că ştii la ce mă refer
Adios
Soarele a răsărit
Câinele m-a fugărit
Dar i-am dat un os 

Şi pot să-i spun adios!

A avut pe ce să roadă 

O bună perioadă.

Şi am putut să merg la treaba mea

Să îmi fac o sarma.
Actoraş

Am un căţelaş 

E atât de drăgălaş 

Că se face actoraş.

Când îi este foame

Face multe drame.
Iarna

Iarna e un anotimp

Pe care toţi îl iubim
Îngerii ne înveselesc

Ei nu doar ne îngrijesc.

Cu zăpadă, bucurii

Cum le place la copii.
Pentru că e alb, frumos

La naşterea lui Hristos!
Aceste metode au ca scop dezvoltarea gândirii şi a vocabularului , captarea atenţiei şi interesului, evitarea răspunsurilor monosilabice,însuşirea de către elev a unor serii de cunoştinţe, priceperi sau deprinderi.
Avantajele lor sunt climat destins, activ, democratic, de cooperare, stimularea participării active, a iniţiativei, creativitătii, exploatarea experienţei de cunoaştere şi a  capacităţii intelectuale, asigură feed-back-ul, materialul poate fi mai bine înţeles, cunoştintele se asimilează mai uşor,dispare inhibiţia.
Sperăm că aceste metode vi-au fost de folos şi vă dorim succes în punerea lor in practică! 
