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ELVESZETT GYÉMÁNTOK FELKUTATÁSA ÉS CSISZOLÁSA
Elveszett gyémántok – kincsek, amelyeket valakinek meg kell találnia, fel kell fedeznie, meg kell tisztítani a szennyeződésektől, majd olyan formájúvá kell csiszolnia őket, hogy valamilyen ékszer foglalatába illők legyenek. A mi legnagyobb kincsünk pedig a gyermek, a magyar – kincs, amiből egyre kevesebb van különösen a szórványban. Különös gondossággal kell ezeket felkutatni és átdolgozni, nem engedhetünk meg magunknak semmilyen veszteséget. A mai teljesítményközpontú, felgyorsult világban a bürokrácia papírjaiba süllyedve annyira keressük a pénzt, hogy a kincseket ritkán találjuk meg. A szórványban tevékenykedő, a magyar tannyelvű osztályok fennmaradásáért küzdő pedagógus minderre rá van kényszerülve. Kincskereső expedíciók indulnak már az első osztályos gyermekek felkutatására, nehogy a szülők, valamelyik jót akaró szomszéd vagy barát tanácsára a román tagozatra írassák be a gyermekeket. Tanár és tanító együtt örül,  ha megvan a létszám az elemiben, vagy együtt bánkódik, ha nincs, tudván, hogy így négy év múlva összevont osztályokban kell tanítson. Mindebből már következtethetünk arra, hogy osztályismétlőt ilyen helyzetben nem engedhet meg magának egy pedagógus sem, veszteség nem lehet, minden egyes gyermekre vigyázni kell, mert kincs. A „vagy megszokik vagy megszökik” lehetőségek közül itt csak az egyik választható: meg kell szoktatni, be kell törni, ha akar, ha nem. Több mint másfél évtizedes tapasztalataim alapján „a betörés” módszere eredménytelen.  Ha összetörjük a gyémántot, sokat veszít az értékből, csak tisztítani, csiszolni lehet fáradságos munkával  kötélidegzettel és végtelen szeretettel – felejtsük el tehát a régi porosz oktatási módszereket, az alá- és fölérendelt viszonyt diák és tanár között. Ezek a gyermekek már nem tisztelnek, nem tanulnak parancsszóra, csak akkor érünk el eredményt, ha megkedveltetjük magunkat és tantárgyainkat. Hogyan? Ahogy a „kis herceg„ barátkozott meg a rókával: szelídítéssel, türelemmel, szeretettel, kitartással. A legfontosabb, hogy a tanárnak ne legyenek előítéletei, ami nem könnyű, mert kis településen mindenki mindenkit ismer A pici koruktól ismert gyermekek, a szomszéd falvak összevont elemi iskoláinak tanulói, a gyermekotthon lakói gondozóikkal, szüleikkel lépik át az osztály küszöbét abban a reményben , hogy EMBERT  faragunk, csiszolunk belőlük. Ehhez szeretnék egy pár ötletet vagy jó tanácsot adni.
· első lépés:  a kincs felfedezése – a tanév első 3–4 hetében
– első találkozáskor soha ne ítéljük meg a gyermekeket ápoltságuk, beszédkészségük, öltözködésük, írásuk alapján – ezek a külsőségek csak a családi, anyagi, oktatás- és nevelésbéli hiányosságokra, esetleg viselkedésbeli vagy idegrendszeri zavarokra utalnak. 
– a tanév első 2–3 hetében az ismétlő és bevezető leckék lehetőséget nyújtanak arra, hogy megismerjük a gyermekek tárgyi tudásszintjét, érdeklődési körét, viselkedését adott helyzetekben: pl. meddig képes koncentrálni, mennyire figyelmesen ír, van-e önbizalma, mennyire önálló és kreatív, visszahúzódik-e nagyon ha sikertelen, irigy-e az okosabb, sikeresebb társaira. Mindezekre kis létszámú  10-18 tanulós osztályok estén beszélgetések alkalmával választ kaphatunk. Segíti a munkánkat, ha ún.    megfigyelési naplót vezetünk rövid bejegyzésekkel. Ha több tantárgyat is tanítunk , mint jómagam fizikát, kémiát és biológiát –természettudományokat – a megfigyelési napló egy egyszerű táblázat is lehet, amelyben feltüntetjük a tantárgyat, az időpontot, a tanuló látszólagos egészségi állapotát, az időjárást. Az így lejegyzett megfigyeléseink alapján pár hét múlva tudni fogjuk ,minden diák esetén melyik a kedvenc témaköre és mikor maximális a teljesítménye ,mert ilyenkor kell, legelőször, a kedvelt tantárgyból felmérni a tudásszintjét vagyis ilyenkor feleltessük. Ne kezdjük az első órákat rögtön - az újabban nagyon fontosnak tartott - év eleji írásbeli felmérőkkel . Ez mindig megijeszti, főleg a kisebbeket (5–6. osztályosokat), rossz érzéshez társítja majd a tantárgyat. E helyett kezdjünk  asyábadban egy kis természetmegfigyeléssel, ha van egy kis természettudományi múzeum, erdő vagy park a közelben, és el is hagyhatjuk az iskolát  rugalmas vezetés estén – az külön szerencse. A legfontosabb tehát az érdeklődés felkeltése, amihez a modern technika is segítséget nyújt: képek, kisfilmek stb. bemutatásával. Az első órákon, de később is, ha lehetőség va rá hallgassuk meg a gyermekeknek a témához kapcsolódó élményeit, hogy ők is érintettnek, fontosnak érezzék magukat, barátkozzanak a tantárggyal.

· Így nagyon gyorsan sok tehetséges , érdeklődő  diákkal fogunk szembesülni de

 csak ez után jön a neheze a formálás , ( a második lépés )a csiszolás , az ismeretek, jártasságok, készségek kialakítása és fejlesztése. A munkánk csak akkor lesz sikeres ha az adatgyűjtéseink alapján pontosan, osztálytípustól- összevont vagy önálló-, létszámtól, osztályösszetételtől függően - a mentális képességet alapul véve- kidolgozzuk az adekvát stratégiákat. 

Összevont osztályoknál  , szórványvidéken előfordul ,hogy egy tanár több tantárgyat is tanít , az órarend összeállításánál figyeljünk arra ,hogy lehetőleg azonos tantárgyat válasszunk párhuzamosan folyó óraként. Egyes esetekben ha  a tantárgyak témái kiegészítik egymást különböző tantárgyak is taníthatók párhuzamosan. Pl. a 7.-es fénytan felhasználja a körrel kapcsolatos ismereteket .  A 6.-os egyenes és fordított arányosság, az aránypárok ismertetése jól jön a 7-es és 8.-os fizika és kémia órákon.

      Az óratípusok, az alkalmazott pedagógiai módszerek és eszközök kiválasztásánál nemcsak a tantervet és a kitűzött célokat kell szem előtt tartani . Az óra forgatókönyvét úgy kell megtervezni , hogy az egyik osztály tevékenysége ne zavarja a másikét, például kísérletezést, vetítést nagyobb mozgással vagy zajjal járó tevékenységet ne társítsunk  írásbeli  felmérővel vagy feladatmegoldással .A figyelem irányítását segíthetjük a padok rendhagyó, a helyzetnek megfelelő elhelyezésével is. Eredményesebb a padok félkör vagy trapéz alakban való elhelyezése  az alábbi rajz alapján:
-szaggatott vonallal a gyerekeket , folytonossal pedig a padokat jelöltem
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 A következő óratípusokat társíthatjuk eredményesen: 

ismeretközlő  - ismeretkőzlő

gyakorló        -  gyakorló

felmérő          -  felmérő

ismeretközlő  - kísérletező

ismeretkőzlő  - gyakorló

kísérletező      -  gyakorló

Az egyidejűleg lezajló kísérletező órák csak akkor lehetnek eredményesek , ha az elvégzendő kísérletek egyszerűbbek , veszélytelenebbek pl. mérés, oldatkészítés.Kísérletező óráknál társíthatunk különböző tantárgyakat pl. fizikát és kémiát, mivel a fizikai kísérletek az esetek többségében veszélytelenek.Ilyenkor nem árt a kísérleti berendezést teljesen összeállítani , estleg előző órán bemutatni,hogy időt nyerjünk. Míg az egyik osztálytól kérhetjük  a berendezés rajzát , az eredmények és követekeztetések lejegyzését addig figyelhetjük és irányíthatjuk a másik osztály munkáját.Ilyen óratípusok estén ne tervezzünk sokat mert a feladatok ismertetése , megfigyelése időigényes és a megállapítások mellett tervezzünk be – az összevont osztályoknál mindíg – valamennyi ún.” holt” időt is amíg a gyerekek a másik osztály történéseire figyelnek  .

Könnyebb a dolgunk ha  mindkét osztályban azonos az óra típusa :ismeretkőzlő, gyakorló vagy felmérő-értékelő . 

· Ismeretközlő- elsajátító órák estén természetesen egyszerre csak eggyel tudunk

 foglalkozni a másik önállóan dolgozik. Ezekben az osztályokban a gyerekek sokfélék :szorgalmas , érdeklődő , nyugodt, jó és kimagasló képességű, de van hiperaktív, gyengébb értelmi képességű –sokszor írástudatlan, még gyengén látó is előfordult.Itt motiválni a tanulásra jegyekkel , fenyítéssel nem lehet csak ha felkeltjük és állandóan ébren tartjuk az érdeklődésüket és megpróbáljuk elkerülni hogy negatív élményekkel távozzanak az óráról ,sokszor kell dícsérni és jutalmazni minden egyes gyerek aprócska kis előrehaladását is. Ilyen korban a gyerekek  halló és látóérzeteire lehet hatni leginkább.

Tehát míg az egyik osztállyal közlünk új ismereteket  addig a másik kis csoportokban ismeretfeldolgozó munkát kapjon és itt hívhatjuk segítségül napjaink csodaeszközét a számítógépet. Nem létezik ma már olyan eldugott ,szegény település ,ahol egy- két használt ,olcsó számítógép ne lenne , sőt ha az iskolában nem is ,de a tanárnak vagy egy kollégának van internet hozzáférése és ilyenkor elkezdődik a csoda :leckéket, hangos kisfilmeket- ezt fülhallgatóval is meghalgathatják- leckevázlatot képekkel, jelenségeket nézethetünk , mutathatunk be ,majd kérdezhetünk is és kérhetjük a válaszadást , esetleg jegyzetkészítést a füzetbe. Majd 15-20 perc múlva cseréljünk osztályt. A számítógép használattal garantált sikerünk lesz. Mindíg hagyjunk az óra végén 5-10 percet a rögzítésre ,a lényeg átismétlésére. A tanulók ilyenkor lehetőleg úgy legyenek csoportosítva hogy segíthessenek egymásnak pl. a számítógépkezelésben vagy a látottak értelmezésében, az utasítások végrehajtásában. Ha már szó esett a számítógép alkalmazásáról  megemlíteném az interaktív szaktantágyi programokat , amelyek az oktatási folyamat különböző szakaszaiban alkalmazható segédanyagot tartalmaznak, játékosan történik az infomáció feldolgozása ,rögzítése  a feladatmegoldás és értékelés.

· A differenciált gyakorló , feladatmegoldó órák megvalósításást különöen

 segítik ezek a programok ,ugyanis a feladatok nehézsége lépésenként fokozódik és csak akkor léphetünk át az algoritmus következő fokozatára  ha helyes válaszeredményeket adunk.Ha lehetőség van rá akkor a jó képességűeket külön géphez ültessük, a többieket lehetőség szerint  minél kisebb létszámú csopotokba osszuk ,tudásszintjük alapján . De ha erre nincs lehetőség ajánlom a munkafüzetek alkalmazását. Szinte minden tantárgy gimnáziumi osztályainak nagyon ötletes, képrejtvényekkel, érdekes olvasmányokkal, rajzokkal, keresztrejtvényekkel tarkított feladatmegoldó munkafüzetek rendelhetőek” 3 csokiskifli árán”-amelyekbe a tanulók önállóan dolgozhatnak.Általában ilyen órán  a leggyengébbek és a legjobbak igénylik a segítséget. Óra végén pedig díjazunk : a legtöbb helyesen megoldott , a legnehezebb feladatért jegyemelés, 9-10-es mindíg jár.Hasznos ha a számadatos feladatok eredményeit megadjuk ugyanis így a atanulók érzékelik a tévedést, keresik a hibát és ha többször , könnyen megtalálják a saját hibáikat ez a következőkben a hibaszázalékuk csökkenéséhez  vezet.

· Hasonló eredményeket érhetünk el ha néha pontos értéktáblázat alapján a

 gyerekekkel értékeltetjük társaik dolgozatát, felmérőjét .Ez fejleszti a gyerekek objektív értékelőképességét és önértékelésüket is , mondhatni személyiségformáló hatásuk van. Jegyadáskor mindíg indokoljuk meg a döntésünket. Én nem vagyok mindíg objektív , főleg a tanuló fejlődését, befektetett munkáját osztályozom mintsem a napi teljesítményét.Persze néha a büntetés is elkerülhetetlen vagy a rossz jegy beírása , de mindíg bátorítsuk a tanulót azzal hogy lehetősége van a javításra . Ha valamilyen témaköri dolgozatot ír vagy sok újdonságot és érdekességet gyűjt, komoly munkával, díjazzuk úgy mintha egy leckét elmondott volna –mert a sok munka  ér annyit.Az előbbi felkelti a téma iránti érdeklődését, fejleszti az  analizáló és szintetizáló képességét , kreativitását . Tapasztalataim alapján a kreatív , „csiszolásra „ alkalmas gyerekek mindíg szívesebben vállalnak hasonló feladatokat mint „ verstanulást”.


Az eddig megemlített eljárások mind eredményesen voltak alkalmazva. Természetesen a siker eléréséhez sokszor a családtagok, a gyerekotthon nevelői is hozzájárultak , nélkülük az eredmény szerényebb lenne. Hogy megyőzőbb legyek felsorolok egy pár 16 év alatt elért eredményt N. R. gyógyszerész, Sz. M. , K . O. , T. K., ,K. J. orvosok , Sz. A. , G. GY.  fizika, kémia, biológia tanárok. A gyerekek 90%-a igen szerény anyagi helyzetű, estleg csonka család gyereke , sok az összegyűjtött utcagyerek

( akiket  a bélfenyérdi Szent Miklós gyermekotthon karolt fel) Ha nem is válik mind értelmiségivé hanem „csak” egy kiegyensúlyozott munkakedvelő, a problémákkal és embertársaival szemben nyitott és segítőkész magyar EMBERré már akkor is kiemeltük a sárból a gyémántot és ott csilloghat a többi között , megérte a fáradságot. Hisz mindnyájan tudjuk jót és tartósat alkotni csak nagyon fáradságos , kitartó , alázattal és szeretettel teli munkával lehet , az eredmény pedig nem azonnali, sokszor évek telnek el amíg mecsillan a kis gyémántunk.( a sötétségben az apró villanások is fényt árasztanak) 


Ha kész a mü , a csillogó kő, továbbadjuk az ékszerészeknek, hogy mindegyiket a megfelelő ékszerbe helyezzék : hogy minden gyereket afelé a hivatás , szakma felé irányítsanak , segítve az útjukat, amelyik a legmegfelelőbb ,a legtestreszabottabb. Kérem hát kedves „ékszerészkollégáimat” vigyázzanak a nehezen szerzett kis gyémántjainkra , ne engedjék őket elveszni, visszahullni a porba . Tudván hogy az önök munkája is mennyire kifinomut , tudást, precíziót és kitartást igényel kívánom ,hogy mindez, az egészség mellett megadassék Önökek .

Tenke,  2009. szeptember 22.
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