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A pedagógusoknak sok kihívással kell szembenézniük nap mint nap. Ézért fontos, hogy naprakészek legyenek, állandóan megújúljanak, újabb és újabb módszereket ismerjenek meg. Ennek megvalósításához elengedhetetlen a folyamatos képzés, mely történhet önképzés által vagy szervezett keretek között.
A továbbképzések közé újabban egyre inkább bekerülnek az oktatás európai dimenzióját megjelenítő programok is, mint amilyenek a nemzetközi tanári tapasztalatcserék.
Hasonló programban vettem részt jómagam is, néhány kollégámmal együtt, a Németországban Siegenben.
A program főszervezője: Günter Hensch szociálpedagógus volt, aki évek óta szervez továbbképzéseket, tapasztalatcseréket keleteurópai tanárok számára. A tapasztalatcserén három ország tanárai vettek részt: Németortszágból, Magyarországról és Romániából.
Egymás problémáinak, sikereinek megbeszélése mellett, az egy hetes program során megismerkedhettük a bonyolult német oktatási rendszerrel és a fogyatékosok integrációjának lehetőségeivel is. Dolgozatomban ennek a hétnek a tapasztalatait foglaltam össze.
I. A német oktatási rendszer
Németországban a teljes oktatási rendszer állami felügyelet alatt áll. A szövetségi struktúra szerint azonban az oktatás a tartományok hatáskörébe tartozik. A tartományok határozzák meg például a tantervet, az iskolaév szerkezetét, a tanárok fizetését, a vizsgák időpontját illetve követelményrendszerét. Ezért sok esetben problémát jelenthet a gyerekek számára, ha egy család egyik szövetségi államból egy másikba költözik át. Azonban a pedagógusoknak sem mindegy, hogy melyik szövetségi államban tanítanak. A volt NDK területén például általában alacsonyabbak a fizetések.
Az iskolaév a nyári szünet után kezdődik, de a tanítás pontos kezdete az adott tartománytól függ. A nyári szünet 6 hetes, az összes többi ünnepre (húsvét, pünkösd, őszi és téli szünet) hét hét áll rendelkezésre. 

A kötelező iskolai oktatás - tartománytól függően 10-12 évig - a 6. életévtől, a gyermek 18. életévéig tart. Ez nem jelenti azt, hogy mindenki érettségizik, aki nem akarja az érettségi vizsgát letenni, az a szakképzésben vesz részt. 

A diákok érdemjegyeket kapnak. Ahhoz, hogy a következő osztályba léphessenek, teljesíteniük kell a minimális követelményszintet a legfontosabb tantárgyakból. Ha ezt a szintet nem érik el, osztályt kell ismételniük. A tanulók értékelése pontrendszer alapján történik 1-től 6-ig terjedő skálán (1=legjobb és a 6 = bukójegy). 

Az általános iskola (Grundschule): 6-tól 10 éves korig tart és az első 4 osztályt foglalja magába - kivéve Berlinben és Brandenburgban, ahol az első 6 osztályt.
Az elemi szint (Grundschule) elvégzése után a tanulók négyféle középfokú intézményben folytathatják tanulmányaikat. Gimnázium, Realschule, Gesamtschule, Hauptschule.
A negyedik osztály elvégzése után a jeles tanulókat felveszik a gimnáziumba. A később érő diákok a Realschule 1. vagy 2. osztálya után átmehetnek a gimnáziumba. Ehhez eleinte elég egy anyanyelvi és egy matematikai írásbeli vizsga. Minél később próbálkozik valaki, annál nehezebb az átiratkozás, mert kiegészül szóbeli és különbözeti vizsgákkal.

Az 5. osztályból 6. osztályba való átlépés automatikusan történik, mert ez a két osztály ú.n. próbaosztály. Ezek elvégzése után lehet egy másik iskolaformát választani, ha szükséges. 
A diákok 30-40%-a gimnáziumi továbbtanulásra törekszik, mivel az egyetemi tanulmányokra elsősorban az itt szerzett érettségi jogosít fel.
A Hauptschule alapvető általános oktatást biztosít a tanulóknak ötödik osztálytól a tizedik osztályig. Ma már inkább a gyengén teljesítő és bevándorló fiatalok gyűjtőhelye. 
A 9. osztály sikeres elvégzése után a diákok megkapják a Hauptschule 9 osztályának elvégzését igazoló bizonyítványt. Ez a tanulmányok folytatására jogosít a Hauptschule 10. osztályában, de a 10.évfolyam elvégzése után befejeződik ez az iskolatípus. A diákok a szakképzésben folytatják tanulmányaikat illetve ha jó jegyeik vannak és sikeresen vizsgáznak, megpróbálkozhatnak szakközépiskolai vagy a gimnázium felső tagozatán történő továbbtanulással.
A Realschule a Hauptschule és a klasszikus gimnázium között áll és az ötödik tranulmányi évtől a tizedik évig tart. A Realschule-ban megszerzett bizonyítvánnyal a diákok szakiskolában tanulhatnak tovább, de út nyílik innen a felsőoktatás felé is. A 6. osztály elvégzése után itt is lehetőség nyílik (bizonyos feltételek mellett) más iskolatípusba történő átlépésre.
A Realschule a vizsgával zárul, ami a szakképzésben jogosít továbbtanulásra. A Realschule-ból át lehet lépni a gimnázium felső tagozatára is meghatározott teljesítmény alapján.

A Gymnasium 6+ 3, azaz összesen 9 évfolyamból áll. Az alsó tagozat a 10. évfolyamig tart, a felső tagozatot a 11. - 13. évfolyam jelenti, majd ezt az érettségi vizsga zárja le. 
Az alsó tagozat osztályaiban (vagyis a 10. évfolyamig) többnyire kötelezően tanított tantárgyak vannak, ekkor kezdődik el a megfelelő érdeklődési körök kialakítása választható tantárgyak által.
A 10. osztály elvégzése után a diákoknak alapműveltségi vizsgát kell tenniük a gimnázium folytatásához. Ugyancsak ezen a szinten léphetnek be a gimnázium felső tagozatára meghatározott feltételekkel az eddig Realschule-ban, illetve Hauptschule-ban tanulók. 
A tanulók a 11. évfolyamon próbálkozhatnak meg egy olyan vizsgával, amivel a szakképző iskolákban folytathatják tanulmányaikat. 

A középiskola felső tagozata nem kötelező, de aki elvégzi a 13. évfolyam után érettségivel zárhatja le középiskolai tanulmányait. A 11. osztályba olyan tanulókat vesznek fel, akiktől előző teljesítményük alapján várható, hogy megállják majd a helyüket az érettségiig. 
Ha valaki nem akar a gimnáziumban maradni és érettségizni, akkor a 10. osztály után szakképző iskolában tanulhat tovább az alább vázolt lehetőségek közül válogatva:
· Berufsfachschule (nappali tagozatos szakmunkásképző iskola) 

· Berufsaufbauschule (szakközépiskola) 

· Fachoberschule (műszaki középiskola), mely munkajogi szempontból felsőfokú, oktatási szempontból középfokú diplomát ad. 

· Berufliches Gymnasium/Fachgymnasium (technikai képesítést nyújtó szakiskola) az itt szerzett bizonyítvány feljogosít a felsőfokú tanulmányok megkezdésére. 

Németország negyedik középfokú iskolatípusa a Gesamtschule („összesített iskola”). Itt minden vizsga és képesítés megszerezhető, amit a gimnázium, a Realschule vagy Hauptschule kínál és ezeket minden tartományban elismerik. A gimnáziumi felső tagozat a Gesamtschule-ban is az érettségi vizsgával zárul, ami minden felső oktatási intézményben továbbtanulásra jogosít, ugyanúgy mint a gimnáziumban megszerzett vizsga.

Ebben az iskolatípusban úgynevezett oktatási csoportokat alakítanak ki. Ezeket a csoportokat a 7. évfolyamtól hozzák létre angolból, matematikából, németből, és két természettudományi tárgyból. A különböző szintű csoportokban az értékelés is különböző, mivel a tanulók érdeklődési köre és teljesítménye is eltérő. Ha a tanulónál teljesítmény-növekedést tapasztalnak, átléphet a magasabb szintű csoportba.
Az érettségi tehát olyan vizsga, amely hároméves előkészítést, a 11. – 13. osztályokat zárja le. A vizsgajegy két részből tevődik össze: a gimnáziumi felső tagozat három tanéve alatti teljesítményből és az érettségi vizsgák eredményeiből.
A vizsgafeladatokat központilag, rendszerint szövetségi köztársaságonként jelölik ki. Németországban az érettségi vizsgák teljes egészében az adott iskolán belüli szervezésben zajlanak; külső résztvevőknek nincs szerepük benne.

A diákoknak négy tárgyból kell érettségizniük, amelyek három területet kell lefedjenek: I. nyelv – irodalom, II.társadalomtudományok, III. matematika-természettudományok.
Az első érettségi tárgy lehet: német de haladó idegennyelv is. Testnevelésből csak akkor érettségizhet valaki, ha 11. osztálytól kezdve előkészítő órákon is részt vett. Zenéből vagy művészetekből is érettségizhetnek a diákok, de nem mindkettőből. Nem érettségizhetnek vallásból is és tornából is egyidőben. A vallás képviselheti viszont a társadalomtudományokat.

Gazdasági- és Közigazgatási Szakmai Kollégium - Siegen
Az egyhetes ottlétünk alatt részletesebb betekintést nyertünk a Kollégiumban zajló oktatási folyamatba és a diákéletbe. A Kollégiumban több mint 3500 diák tanul és a tanári kart 123 tanár alkotja. 

A 3500 diákból 2700 vesz részt a duális képzési rendszerben (amelyről később lesz szó), 650-en teljes időben tanulják az üzleti adminisztrációt és 120-an Gazdasági Szakmai Főiskolai részen tanulnak. 
Az intézményt egy igazgató és a helyettese vezeti és emellett heti néhány órát tanítanak is, ugyanúgy mint nálunk. Az iskolának részletesen kidolgozott szabályzata van, amit minden szülő és diák tudomásul kell vegyen és aláírással igazolja, hogy elfogadta azt.
A főbb tantárgyakból mindig dupla órák vannak (2x45 perc), aztán 15 perc szünet következik. Ha nincs dupla óra, akkor a két óra között 5 perc szünet van. A tanítás 7:45-kor kezdődik, míg a közelben levő és ugyancsak nagy diákszámú Technikai Kollégium 7:30-kor kezd, hogy elkerüljék a reggeli csúcsforgalmat, csökkentsék a torlódást.
A tanároknak heti 26 órát kell tanítani, ha azonban plusz munkát vállalnak (pl. projektekben vesznek részt), akkor pontokat gyűjtenek és a pontok függvényében a következő tanévben 1-2 vel csökken a heti óraszámuk, a fizetésük pedig ugyanannyi marad. Egy tanár 2-3 osztályban is lehet osztályfőnök, mivel klasszikus osztályfőnöki óra nincs, a feladatuk csupán adminisztratív jellegű. Ők döntik el, hogy elfogadják-e egy diák igazolását és tartják a kapcsolatot a szülőkkel. Ha felgyűlnek az igazolatlan hiányzások, akkor erről értesíteniük kell a Polgármesteri Hivatalt és az pénzbeli bírságot róhat ki a szülőkre. 
A dohányzás az egész iskola területén szigorúan tilos és a tilalom a tanárokra is vonatkozik. Dohányozni csak az iskola egyik udvarán, egy meghúzott fehér vonalon túl lehet, ahol véget ér az iskola területe.
Miközben a diákokkal beszélgettünk, kiderült, hogy Romániáról nem sokat tudnak, Draculát leszámítva szinte semmit.
Óralátogatáson is részt vettünk és tapasztaltuk, hogy a megtanítandó tananyag mennyisége jóval kevesebb mint nálunk, de egy némettanárnő panaszkodott, hogy igen kevés az idő, mert az Effi Briest című regényre „csak” 14 óra áll rendelkezésére. Nagy hangsúly van a gyakorlati tevékenységekere és az etika órákon aktuális témákat beszélnek meg, például, hogy etikus-e az abortusz és lehet-e egy AIDS-es nőnek gyereke?

II. A német szakképzési rendszer
A Németországban kialakult szakképzés duális rendszerű., ami azt jelenti, hogy funkcionálisan, irányításában és térbelileg is különválik az oktatás gyakorlati és elméleti része. A duális iskolarendszer Európában csak Ausztriában és Németországban van jelen, de világszinten is alig máshol (Japánban még).

Ellátogattunk a SIEGENIA-ba, egy nyílászárókat gyártó üzembe, ahol többek között a Szakmai Kollégium diákjai is részt vehetnek szakmai képzésben. A cég kb. 30 diákot vesz fel évente, akiket 200 jelentkező közül választ ki. A jelentkezők írásbeli teszten mérettetnek meg és interjúra is behívják őket. A cég pontosságot és komolyságot vár el a tanulóktól. Ha a diák nem teljesíti a cég elvárásait, felbontják a szerződését és kereshet magának más helyet. Akkor is kidobják, ha a munkahelyére bejár ugyan, de sokat hiányzik az iskolából az elméleti órákról.
Feltűnő volt, hogy a gyár területén minden olyan rendezett volt. Sehol nem láttunk szétdobált szemetet és még a fémhulladék stb. is rendezetten volt lerakva, tárolva. 
Bejutás a szakképzési rendszerbe
Az üzemek lényegében saját szakemberszükségletre képeznek, tehát a kiválasztás is az ő feladatuk. A nagyobb vállalatok komoly elbírálási folyamat által veszik fel tanoncaikat.
A pályázati eljárás folyamata a SIEGENIA vállalatnál öt lépcsőből áll:
1. Elsőként a jelentkezőnek pályázati iratokat kell benyújtania (kérvény, életrajz, az utolsó iskolai végzettség másolata).
2. Ezek tanulmányozása után a cég máris kizárhat a versenyből diákokat, akinek a végzettségük (a szak amit végeztek) nem megfelelő vagy gyenge jegyeik voltak bizonyos tantárgyakból.
3. A versenyben maradtak alkalmassági dolgozatot írnak, amely 3,5 órás írsábeli vizsgát jelent. 

4. Ezután szóbeli meghallgatás következik, az interjú, amely során arról érdeklődnek a jelentkezőtől, hogy ismeri-e a szakmát amit választott és mennyire érdekli a képzés.
5. Az utolsó momentum a döntés, amikoris eldől, hogy kit vesznek fel és kit utasítanak el.

A felvételt nyert tanulókkal az üzem tanulói szerződést köt. A duális képzés keretében folyó szakmai oktatás csakis ez alapján jöhet létre, amely a tanuló és a kiképző üzem között létrejött írásos szerződés. Tartalma törvényileg meghatározott. Tartalmazza:
· a szakképzés módját, időbeli tagozódását és célját

· a kiképző üzemen kívüli képzés követelményeit

· a rendszeres napi munkaidő tartalmát

· a próbaidő tartalmát

· a tanulónak járó juttatások formáit és azok összegét

· az évi szabadság idejét

· a tanulói szerződés felmondásának feltételeit

A tanulóknak a törvény szerint az életkor és a szakmai előmenetel szerint, de legalább évente emelkedő díjazásban kell részesülnie. Az iskolai képzési idő általában 3 - 3,5 év. Az első évfolyamon heti 17 órás (2 napra szétosztva), a magasabb évfolyamokon heti 9 órás (1 nap) elméleti oktatás folyik az iskolában. A hét többi napjain gyakorlati képzés zajlik, vagyis a diák a képző helyen (a cégnél vagy a gyárban) szerzi meg a gyakorlati tapasztalatokat és már 16 évesen megtapasztalja a munka világát. 
A vállalatok, üzemek nem kötelesek tanulókat képezni, s a fiatalok sem kötelezhetők a szakiskola látogatására. A fiatalok nagy része mégis ezt a szakképzést választja és szinte minden vállalat és üzem részt vesz a képzésében, ami azt bizonyítja, hogy ez kifizetődő, a fiatalok számára pedig kiút a munkanélküliség veszélye elől.

A vállalatok és üzemek saját költségükre képeznek ki tanulókat, azért, mert így lehetőségük van saját szükségleteiknek legjobban megfelelő módon kiképezni a munkásait. Ezzel megtakaríthatók azok a költségek, amelyek felmerülnének, ha a vállalatnak a munkaerőpiacon levő tapasztalatlan, megbízhatatlan munkaerőt kellene megkeresnie és betanítania. Ezenkívül a tanuló termelő tevékenységet folytat, tehát az oktatási költségek egy részét elő is teremti, csökkentve ezzel is a költségeket.
A duális rendszer keretein belül az állam által elismert szakmákban lehet képesítést szerezni. A Szakképzési Jegyzékben mintegy 376 szakma szerepel. 

III. Fogyatékosok integrációja
Az Arbeiterwohlfahrt (AWO) szervezet legfőbb feladata az, hogy szociális szempontból nehéz helyzetben levő embereket támogasson. Manapság elsősorban fogyatékos és idős emberek problémáival foglalkozik, de bevándorlók számára is biztosít tanácsadást. 

A tanulmányi hét alatt az AWO által támogatott műhelyekben voltunk, ahol 18-65 év közötti fogyatékosok dolgoznak. Ilyen jellegű üzem Németország más részein is van és ezeket az AWO, a Caritas vagy a Vörös Kereszt támogatja, finanszírozza.

A cégnek 490 fogyatékos alkalmazottja van. Az alkalmazottak között a fogyatékosság valamennyi típusa jelen van. Az egészségesek a következő munkaköröket töltik be: nevelők, szociál-pedagógusok, mesterek, szakemberek (villanyszerelők, karbantartók stb.). Rendkívüli, emberségben jeleskedő, elkötelezett szakemberek és önkéntesek dolgoznak itt.

Ahhoz hogy egy fogyatékos ember itt dolgozhasson rendelkeznie kell egy szakorvos által felállított diagnózissal. Ezután kérvényt kell benyújtania a Munkaügyi Hivatalhoz. Ha sikerül felvételt nyernie, akkor 1 éves képzésen vesz részt (bejöveteli fázis). Ebben a fázisban 4 területen kell dolgoznia: fémfeldolgozás, fafeldolgozás, kreativitás és csomagolás. Mindenhol 3 hónapot tölt el, majd a szakemberekkel együtt eldöntik, hogy az illető melyik részlegen dolgozhat. Az elvégzendő feladatok fokozatosan nehezednek. 

A képzés fő célja az lenne, hogy felkészítsék a munkásokat egy hagyományos cégnél történő munkavállalásra. Ez azonban a valóságban sajnos csak a munkások elenyésző részének, 1-2%-ának, sikerül. 

A cégnek szerződései és megrendelései vannak és az ezekbőlk származó nyereségből biztosítják a fizetéseket. Ezek persze nem túl nagyok. 

A munkások 3 csoportba vannak beosztva a fogyatékosságuk alapján: aki súlyosabban fogyatékos és nem képes sokat dolgozni, kevesebb teljesítményért is ugyanannyi pénzt kap mint az aki többre képes. Ebből gyakran adódnak nézeteltérések, viták a munkások között. De ha valaki segítőkész és mondjuk segít egy társának dolgozni, akkor ezért pénzjutalmat kaphat.

A részlegeken volt aki szorgalmasan dolgozott, de voltak akik csak nevetgéltek, beszélgettek. Vetett ágyak is vannak a műhelyekben, ha valaki elfárad, lepihenhet, akár aludhat is. Emellett rendszeresen vannak beszélgetések szakemberekkel, ahol lehet nyugodtan panaszkodni bárkire és kibeszélni a problémákat.

Meglátogattuk a lábtörlő-gyártó részleget, a kertészetet és az asztalos műhelyt. Van egy kis üzletük is, ahol a munkások által készített tárgyakat lehet megvásárolni. Az üzem területén kantin is működik. Itt reggeliznek és ebédelnek a munkások. 

Egy külön részben vannak a nagyon súlyosan és többszörösen fogyatékos emberek, akik nem képesek dolgozni. Őket nevelők gondozzák. Egy nevelőre 4 beteg jut, ami túl sok és ezért önkéntesek segítik a munkájukat. E fogyatékos emberek látványa nagyon szívszorongató volt. Mindenkit mélyen megérintett amit láttunk, tapasztaltunk. 
Láttunk még egy relaxációs szobát is, ahol vízágy van és ha bekapcsolják a berendezést kellemes zene és fények töltik be a szobát, ami megnyugtatja a felzaklatott betegeket, autistákat. Ezt a szobát nagyon szeretik és szinte állandóan van benn valaki. 
Ebédidőben a kantinban és a folyosókon láttunk beszélgető vagy összebújó párocskákat is. Mint megtudtuk, olykor szerelmek szövődnek a kollégák között.

A munkások otthon laknak a családjaiknál illetve 147 szolgálati lakás is rendelkezésre áll. Reggelente vagy a családtagjaik hozzák be őket vagy a cég saját buszával jönnek. Ha elérik a nyugdíj-korhatárt, akkor nyugdíjba vonulhatnak és nyugdíjt is kapnak. 

Oktatás a természetben fogyatékosoknak is
A Rothaar Hegységben voltunk, a Hohenroth Erdészházban, ami tulajdonképpen egy erdei információs központ. Megtudtuk, hogy rengeteg túraajánlatuk van. Mi például a hófedte „Lélek-ösvényen” sétáltunk végig. Az ösvény mentén kis táblákat láthattunk, amelyeken gondolatébresztő szövegek és bölcsességek olvashatók. Az erdész-vezetőnk arra buzdított minket, hogy minél több érzékszervünkkel ízlelgessük meg az erdőt. Ezért volt aki még a fenyőízű gyantát is megkóstolta.
Ebben az erdőben semmihez nem nyúlnak. A kiszáradt fák a helyükön maradnak és menedéket nyújtanak a kisemlősöknek, madaraknak, rovaroknak. Számos szarvas, róka és madár él az erdőben. Olyan ösvények is vannak, ahol tolókocsival is végig lehet menni.

A Siegenben eltöltött egy hét nagyon hamar elrepült. A kellemes, svédasztalos búcsúvacsorán lehetőségünk volt megbeszélni egymással és kedves vendéglátóinkkal a hét tapasztalatait és azt is hogy hogyan tovább? A résztvevő országok tanárai, köztük magam is, továbbra is kapcsolatban állnak egymással, jelenleg egy közös Comenius projektünk van.
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