AZ EGÉSZ ÉLETEN ÁT TARTÓ TANULÁS PROGRAMJA
Az egész életen át tartó tanulás programjának keretében évről-évre óvodák és iskolák ezrei fognak össze, és egyenrangú partnerként működnek együtt szerte Európában azért, hogy egy általuk közösen kidolgozott projektet megvalósítsanak. 

Négy különböző projekttípust tartozik ebbe a programcsaládba: Comenius, Erasmus, Leonardo da Vinci, Grundtvig.

Erasmus – Felsőoktatási intézmények vehetnek részt benne

· Diákoknak illetve tanároknak kinál lehetőséget arra, hogy egy bizonyos időt (1 félévet) egy másik oktatási intézményben tanulhassnak/taitsanak.

· Intenzív programokon való részvétel (10 patól – 6 hetes periódusig) – legalább 3 különböző ország felsőoktatási intézménye között zajlik

· Felsőoktatási intézmények közötti együttműködések

Grundtvig program – Felnőttoktatást végző intézmények számára
· a program meghatározza a felnőtt fogalmát: 25 évét betöltött személy vagy olyan fiatal aki még nem töltötte be 25. életévét és nem vesz részt semmilyen formális oktatási rendszerben.

Megpályázható rtevékenységek:

· intézmények között együttműködés támogatására

· új, felnőttképzésben alkalmazható módszerek kidolgozására, gyakorlatba ültetésére illetve átadására egyik országból a másikba

· hátrányos helyzetű csoportokba tartozó személyek oktatására, például idősebb személyek, akik már nem vesznek részt képzésben és nincs is végzettségük
Pályázhatnak:

· felnőttoktatásban résztvevő felnőttek (felnőtt diákok)

· a legkülönfélébb felnőttoktatási intézmények, alapítványok, non-profit szervezetek, egyetemek

Leonardo da Vinci: - a szakképzést támogatja 

- bármelyik intézmény pályázhat, amelyik szakképzést biztosít illetve a személyzet továbbképzésére is lehet pályázni

Támogatott tevékenységek:

· szakmai gyakorlat végzése egy másik országban

· a szakképzésben résztvevő tanárok, kiképzők (formatorok) illetve tanácsadók továbbképzésére

· multilaterális projektek, minimum három ország részvételével,.melyek együttműködése a szakképzési rendszer jobbítását célozza 
A Comenius projektek is nemzetközi együttműködések, melyeben a közoktatási intézmények diákjai, tanárai, nevelői, munkatársai folyamatosan tartják a kapcsolatot egymással, közösen dolgoznak a pályázatban vállalt feladatok teljesítésén. A projekt része az is, hogy a partnereknek időnként személyesen is találkozniuk kell, így lehetőségük nyílik jobban megismerni egymást. Minden projektnek van egy koordinátora, akit a partnerek választanak ki maguk közül már a pályázat benyújtása előtt. A koordinátor intézmény ugyanolyan egyenrangú fél, mint a többi partner, feladata csak annyiban több, hogy szükség esetén összefogja a partnerek munkáját, és figyel arra, hogy a projektet a megfelelő ütemben és a terveknek megfelelően valósítsák meg. Az együttműködésre 2 teljes évük van, melynek végére egy közös projekttermék születik. 
Mindezek megvalósításában pedig támogatás segíti az intézményeket, amire csak pályázniuk kell a saját nemzeti irodájukhoz. ANPCDEFP
A projekt eredménye nemcsak a közös projekttermék, hanem számos olyan további hozadéka is lehet a közös munkának az egyes résztvevők számára, melyet a tanítás, a tanulás vagy a hétköznapi élet más területén hasznosítani tudnak. A diákok és a pedagógusok új készségekre tehetnek szert, illetve a meglévőket továbbfejleszthetik, nemcsak a projektmunka alapját képező tantárgyi vagy tématerületen, hanem a csoportmunka, a társadalmi kapcsolatok (diák-diák, tanár-diák), az együttműködést igénylő tevékenységek tervezése és megvalósítása, valamint a kulcskompetenciák fejlesztése terén egyaránt.

A projektek keretében a két éven át tartó folyamatos, közös munka jelenti a legnagyobb hasznot a részt vevő pedagógusok, tanulók számára, hiszen a külföldi intézményekkel való közös munka európai tartalommal bővíti az iskola pedagógiai programját, újszerű, színes tevékenységeket visz a tanórai munkába, lehetőséget biztosít a tanulók kreatív ötleteinek a megvalósítására, önálló, felelősségteljes munkájára. 
Ezeknek a projekteknek egyik legfontosabb célja, hogy a tanulók tevékenyen részt vegyenek a projekttel kapcsolatos valamennyi feladatban – úgy a tervezésben, mint a megvalósításban és a tevékenység értékelésében. Fontos ezért, hogy lehetőleg minél több diák kapcsolódjon be a projekttel összefüggő tevékenységekbe.
Az együttműködések típusai 
A Comenius iskolai együttműködéseknek két fajtája létezik: multilaterális (többoldalú) vagy bilaterális (kétoldalú) projekteket valósíthatnak meg. 
A multilaterális projektekben minimum 3 ország egy-egy közoktatási intézménye vesz részt, de egy országból akár többen is csatlakozhatnak az együttműködéshez. A projekteket a legtöbb esetben diákok aktív bevonásával, az összes munkafolyamatban történő részvételükkel valósítják meg.
Első  projekttalálkozó a németországi Attendornban: 2010. június 5.-11.
A nagyváradi Ady Endre Középiskola partnerségben a siegeni Gazdasági és Közigazgatási Szakmai Kollégiummal (Németország), valamint a kunhegyesi Nagy László Szakképző Iskola, Gimnázium és Kollégiummal (Magyarország) nemzetközi környezetvédelmi projektben vesz részt. 

A Környezetvédelem és ökoturizmus az európai régiókban elnevezésű programtervet az ANPCDEFP, egy Tanügyminisztériumnak alárendelt szervezet bírálta el, mely az Európai Únió Comenius Szektoriális Programjának keretén belül 15 000 eurós támogatást ítélt meg.

A 2009 szeptembere és 2011 júliusa között zajló projekt első évében valamennyi iskola saját régiójában tanulmányozta a környezetvédelemmel kapcsolatos problémákat és olyan akciókat szervezett, melyek felhívták a figyelmet ezekre. 

Az első projektév végén, június 5-11 között egy németországi találkozóra került sor, ahol valamennyi partner képvisletette magát. A résztvevő országok bemutatták az eddigi eredményeiket és összegezték tapasztalataikat.

Az utazás teljes költségét az EU-s támogatás fedezte.

Az egyhetes találkozón tíz adys diák vett részt: Balla Kristóf, Benke Zoltán, Boldizsár Henrietta, Deák Tamás, Deák Zsolt, Géczi Kriszta, Jakobi Zsuzsa, Kupás Beáta, Nagy Henrietta és Zabihi Arashk. A kísérő tanárok Puskás Ágnes és Ciubotariu Éva voltak. 

Kunhegyesről nyolc diák és öt tanár érkezett. A csoport vezetője Létainé Sigulinszky Zsuzsa tanárnő volt. A vendéglátó németek közül négy tanár és mintegy 14 diák vett részt a tevékenységekben. Az ő irányítójuk Thomas Kleber tanár volt.

A résztvevők kihasználták a rendelkezésre álló időt és az egy hét alatt tanáraik irányításával gazdag tevékenységet bonyolítottak le. Vegyes csoportokat alkotva globális és regionális környezetvédelemmel kapcsolatos problémákat kellett megvitatniuk és megoldást javasolniuk ezekre. Tanulmányi kirándulások során megismerkedhettek a környék ökoturisztikai lehetőségeivel és párhuzamot vonhattak a hazai és a németországi helyzet között. Az utolsó nap teljes egészében az eredmények feldolgozásával és összesítésével telt el. A diákok nemzetközi együttműködésének eredményeként prezentációk, filmek, plakátok születtek.

Az egy hét alatt természetesen arra is volt idő, hogy a diákok és tanárok megismerjék egymást, csapattá kovácsolódjanak. 

Az együttműködés tovább folytatódik és jövő év áprilisában hasonló projekttalálkozóra kerül sor, ezúttal Nagyváradon.

Második projekttalálkozó: 2011. április 2.-7. 
Április 2-7. között került sor egy újabb találkozóra, ugyanis az elmúlt szombaton Váradra érkezett Németországból 17 diák és 3 tanár, Magyarországról pedig 7 diák és 3 tanár, akikhez csatlakozott 10 adys fiatal. Vasárnap tanulmányi kirándulásra mentek a Nyugati Kárpátokba és Kolozsvárra, hétfőn pedig a cséffai úgynevezett natúrparkot keresték fel, ahol Alin Moş parkigazgató és Nagy Attila ornitológus kalauzolták őket végig. Bemutatták az Erdélyi-szigethegység Természetvédelmi Terület részét képező létesítményt, a jelenlevők pedig nem csupán elméleti ismeretekkel, hanem gyakorlati tapasztalatokkal is gazdagodtak, többek közt a madarak életével kapcsolatban. 

Érdekes kirándulások 
Kedden Venczel Márton biológus, a Körösvidéki Múzeum munkatársának irányításával kilátogattak a Püspökfürdőbe, ahol olyan őshonos fajokat tekintettek meg, mint a hévízi tündérrózsa vagy a bordás honorka nevű csiga. A betfiai krátert is megnézték, majd útjuk a tasádfői natúrparkba vezetett, ahol a szakember megmutatta nekik a paleontológiai lelőhelyeket, egy barlangban például kagyló- és csiga lenyomatokat láttak. Szerda délelőtt Tóth Márta igazgatónő és Fleisz Judit aligazgatónő megmutatta a vendégeknek az Ady Endre Középiskolát, délután pedig az adatok feldolgozása, az elmúlt napokban tapasztaltak kiértékelése zajlott. 
A tartalmas együttlétet megkoronázó záróünnepséget csütörtök este tartották a házigazda tanintézet dísztermében. A jó hangulatú összejövetelen a fiatalok ismertették, hogy mi történt velük az elmúlt egy évben, vagyis azóta, amióta utoljára látták egymást. Ugyanakkor azt a rövidfilmet is bemutatták, melyből kiderült, hogy milyen helyekre kirándultak az elmúlt héten. Mint kiderült, Kolozsvár, Körösfő, Cséffa, Püspökfördő, Betfia és Tasádfő voltak a célállomások. Egy adott pillanatban az éppen átutazóban lévő Metzinger Ferenc, a kunhegyesi Nagy László Szakképző Iskola, Gimnázium és Kollégium igazgatója is betoppant, aki örömének adott hangot annak kapcsán, hogy a különböző országokban élő középiskolások közt szép barátságok szövődtek. Ugyanakkor azon reményét fejezte ki, hogy felnőttként is tartani fogják majd egymással a kapcsolatot, legalább a világháló segítségével.

Tóth Márta, az Ady líceum igazgatónője elmondta: hinni szeretné, hogy a részleges nyelvi akadályok ellenére a projekt résztvevői jobban megismerték egymást, kellemes élményeket és tapasztalatokat szereztek Nagyváradon, illetve az Adyban. „Úgy hallottam, hogy a németországi diákok modern iskolacsoportban tanulnak. Ez bizonyára több lehetőséget biztosít a számunkra, de azért mi szeretjük az iskolánkat, s ha talán kissé irigyek is vagyunk, büszkék vagyunk az itt uralkodó hangulatra”, fogalmazott. 

A hozzászólások után egymás kölcsönös megajándékozása következett, majd az egyik étteremben megtartott fogadással zárult a nap.

Comenius kiértékelő projekttalálkozó Siegenben: 2011. május 7. – 10.
A második projektév végéhez közeledve, május 7-10. között még egy németországi projekttalálkozóra került még sor, amely egyrészt az elmúlt két év tevékenységeinek összefoglalását tűzte ki célul, másrészt az eredmények feldolgozása és németországi bemutatása is megtörtént. Az utazás teljes költségét az EU-s támogatás fedezte.

A négynapos találkozón hat adys diák vett részt: Balla Kristóf, Benke Zoltán, Géczi Kriszta, Kupás Beáta, Páll Attila és Zabihi Arashk. A kísérő tanárok Puskás Ágnes, Barát Enikő és Závodszky Tamás voltak. 

A találkozó során a projktben résztvevő tanárok és diákok vegyes csoportokat alkotva vitatták meg az elmúlt két év eseményeit és ennek eredményeként a teljes projekttevékenységet összefoglaló prezentációt készítettek. Az eredmények bemutatása céljából május 9.-én a siegeni Szakmai Kollégiumban egy kiállításra is sor került, ahol az érdeklődők információkat tudhattak meg a partnerországokról illetve a partneriskolákról és a közösen összeállított projektösszefoglalót is megtekinthették. 

E négynapos tevékenység volt az utolsó hivatalos projekttalálkozó, ez azonban nem jelenti azt, hogy a három iskola diákjai és tanárai közötti kapcsolatok megszűnnek. A résztvevők kölcsönösen kifejezték azt, hogy a jövőben is tartani szeretnék egymással a kapcsolatot és egy jövőbeli újabb közös projekt lehetősége is felmerült. 

