Második félévi dolgozat

MÁTYÁS KIRÁLY KÖNYVTÁRA

– Bonfini krónikája és Galeotto Marzio nyomán –

Mátyás király budai palotáját mindenki megbámulta; egyesek a tágas ebédlőket, a fényes hálószobákat dicsérték, mások a berakásokkal ékes ajtófélfákat vagy kandallókat, amelyeknek tetején szebbnél szebb szobrok állottak. Sokan megbámulták a könyvesházat is, amely görög és latin könyvekkel volt tele.

Különösen a könyvek kötése tetszett a látogatóknak: minden köteten Mátyás király címerét látták. Ezért aztán a Corvin névről el is nevezték a könyveket Corvináknak.

Tetszett a díszes könyv mindenkinek, asszonynak, embernek, de az olvasáshoz ekkor még kevesen éreztek kedvet.

Történt egyszer, hogy Mátyás szürkületkor bement a könyvesházba, mert maradt néhány perce, amit kedves könyvei között tölthetett. Hát ahogy belépett, megpillantott egy  rossz ruhákba öltözött, rongyos fiút, aki a hátsó kijáraton el akart illanni.

– Megállj! – kiáltotta a király.

A fiú megállt, és álló helyében úgy reszketett, mint a nyárfalevél. Hóna alatt egy Corvina letépett kötését szorongatta. A fiú nem mert felelni a király szavára, csak állt, és reszketett a félelemtől.

A király megsajnálta, és azt mondta neki:


– Fiam, a könyvnek te a kötését tépted le, pedig annak a benne levő tartalom az értéke. Én is azt tisztelem, amit a tudósok és az írók alkottak, azért köttetem be díszesen a könyveket. Te nem is tudod, mitől fosztottad meg magadat, amikor a kötést ellopod, és a betűt itt hagyod.

De már akkor rohantak a könyvtárosok is, és nyakon csípték a tolvajt. Mindegyik ütni akart rajta egyet, hogy saját vétkét takargassa, hiszen az ő hibájuk volt, hogy a fiú a könyvesházba besurranhatott.

De a király megvédte a fiút, és azt mondta a könyvtárosoknak:

– Vegyétek el tőle, amit el akart lopni, aztán hagyjátok futni. Elég büntetés az neki, hogy egész életében a tudatlanság sötétjében kell botorkálnia.

1. Milyen mondatípusba sorolható a monda? Válaszodat indokold!                         10pont

2. Miről és hogyan nevezték el Mátyás király könyveit?                                             10pont

3. Magyarázd meg a király döntését a fiú büntetését illetően!                                    10pont

4. Jellemezd az elbeszélőt, a narrátort!                                                                         10pont

5. Találd ki és írd meg a fiú történetének folytatását 15-20 mondatban!                  20pont                      
Helyesírás, nyelvhelyesség   10pont

